

**В диссертационный совет МГУ.08.05  
Московского государственного университета  
имени М. В. Ломоносова**

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

доктора экономических наук, профессора Кучмаевой Оксаны Викторовны на  
диссертационную работу Колотуши Антона Васильевича на тему  
«Демографические и социально-экономические детерминанты нарушения рациона  
питания членов российских домохозяйств», представленную на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и  
управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)»

**Актуальность диссертационного исследования**

В современном обществе возрастает значимость оценки детерминант  
здоровья человека, значимой составляющей человеческого капитала. Структура  
питания является важной характеристикой уровня и качества жизни человека.  
Актуальность проведенного исследования связана с той ролью, которую играет  
рацион питания в обеспечении здоровья человека и значимостью роли  
поведенческих факторов, самосохранительного поведения в формировании  
стратегии выбора рациона питания.

В ходе исследования был выявлен ряд детерминант, влияющих на частоту  
нарушения рациона питания – в сфере потребления жиров и алкоголя. Эти  
результаты могут быть использованы в ходе корректировки стратегии политики,  
реализуемой в целях распространения здорового образа жизни и обеспечения  
качественного рациона питания различных социально-демографических групп  
россиян.

**Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций**

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в  
диссертации, теоретически и эмпирически обоснованы, подтверждены применением  
теоретико-методологических положений экономики народонаселения и  
демографии, представленных в работах российских и зарубежных исследователей,

использованием общенаучных, демографических, статистических и эконометрических методов. Эмпирическую основу исследования составили официальные статистические данные Федеральной службы государственной статистики (Росстат), баз данных выборочных обследований населения Росстата, проводимых в режиме мониторинга – Выборочного Наблюдения Рациона Питания населения за 2013 и 2018 годы и Комплексного Обследования Условий Жизни населения (КОУЖ) за период с 2014 по 2018 годы. Количественные расчёты исследования и моделирование выполнялись при помощи программных продуктов Stata и SPSS. Список использованной литературы содержит 90 источников. По теме исследования опубликовано 5 работ, в том числе в 4 статьях в журналах из списка МГУ. Диссертация прошла апробацию на международных и российских конференциях.

### **Исследовательские компетенции соискателя**

Работа над диссертацией велась с 2019 г., при этом соискатель и ранее занимался исследовательской работой, в ходе обучения в бакалавриате и магистратуре.

Соискатель активно выступал на российских и международных конференциях и семинарах, публиковал в научной печати результаты исследований. За время подготовки диссертации Колотуша А.В. принял участие в проведении исследований в рамках ряда грантов: «Влияние человеческого капитала на настоящий и будущий экономический рост в России», РФФИ, 2020-2022гг., «Поведенческие эффекты в структуре питания членов российских домохозяйств», РФФИ, 2020-2022.

В процессе работы над диссертационным исследованием соискатель оперативно и качественно реагировал на комментарии научного руководителя. В ходе проведения исследования Колотуша А.В. проявил себя как сложившийся исследователь, ориентирующийся в теме демографических, экономических и социальных детерминант нарушений рациона питания. Соискатель владеет современными методами демографического, статистического и эконометрического анализа, навыками поиска и обработки статистической информации, работы с базами данных и составления качественного обзора литературы. В ходе диссертационного исследования Колотуша А.В. продемонстрировал научную логику, критическое отношение к результатам, получаемым в ходе работы, навыки

ведения научной дискуссии, творческое научное мышление и упорство в достижении поставленных целей.

### **Оценка содержания диссертации, ее завершенность**

Работа является завершенной. Цель, заявленная в диссертации, реализована в достаточной степени, поставленные задачи соответствуют цели и выполнены в полном объеме. Пункты научной новизны являются обоснованными и доказательными. Диссертация имеет стандартную структуру, отражающую основные результаты исследования, и содержит введение, три главы, заключение, список источников и приложения. Содержание диссертации в полной мере раскрывает тему на должном теоретико-методологическом уровне, соответствующем требованиям кандидатских диссертаций. Автореферат отражает основные положения и выводы диссертации.

### **Заключение**

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно, и соответствует Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография).

Научный руководитель,  
доктор экономических наук,  
профессор, профессор  
кафедры народонаселения  
экономического факультета  
МГУ имени М. В. Ломоносова

Кучмаева Оксана Викторовна  
18 апреля 2022 г.



*Кучмаева О.В.*  
удостоверяю

канцелярией экономического

*Оксана*